Matematyka ubezpieczen zyciowych 13.10.2001 r.

1. Rozwazamy dwie niezalezne populacje, w ktorych $miertelno$cia rzadzi prawo
Gompertza

u =82, u?=2B-8.
Wiemy, ze Pr(X® sso)%. Oblicz ,,,p".

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 0,10 (B) 0,15 (C) 0,20 (D) 0,25
(E) 0,30
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2. Osoba %) moze kupi¢ za t¢ sama sktadke jednorazowa netto SIN= 5 jedna z polis
PMm).
Ubezpieczenie Pf) wyptaca na koniec roku $mierci $wiadczenie w wysokosci

Ktdym dla k=012 .. m-1

CK+1 =

h(m) dla K>m

czyli suma ubezpieczentasnie liniowo do kwoty h(m) przezm lat.

Dane s3a:
h(5=15, M, .=2500 , D, =8500.

Oblicz h(6).
(A) 15,10 (B) 15,20 (C) 15,30 (D) 15,40
(E) 15,50
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3. Osobax) zaxyna ptaci¢ na poczatku roku sktadki w wysokosci P(,&,) rocznie.

Po dozyciu do wieku (X+m) zacznie otrzymywac rentg¢ dozywotnia w wysokosci 1
na rok. Dane sa

P(,4)=025 V=3635 4, =1321.

Oblicz P(,, &, ) » tzn. wysoko$¢ rocznej sktadki netto, ktéra ta osoba ptacitaby

za to samo §wiadczenie rentowe, gdyby zdecydowata si¢ na ubezpieczenie w wieku
(x+k). Zaktadamy tutaj, ze k<m. Podaj najblizsza warto$¢.

(A) 0,30 (B) 0,45 C) 0,60 (D) 0,75
(E) 0,90
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4. Ktora z ponizszych zaleznosci rekurencyjnych jest zawsze prawdziwa?

(A B

x+1

=B+ (R=Vva)(R+ 9
(B)  PR.i=R+(R.-Vvd)(R+9
(€  Pua=R+(R.-Vva)(R.+ 9
(D)  PRu=R+(R-Vva)(R.+9

(E) zadna.
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5. Rozwazmy ubezpieczenie ciagle dla (X), w ktorym wyptacone §wiadczenie wynosi
c(t), jesli ubezpieczony umrze w wieku (X+t). Zatézmy ponadto, ze
z(t)=const=7 , 7z°(t)=const=s, 7z (t)=const=r,
M >0 0>0.
Ktory z ponizszych wzoréw na c(t) jest prawdziwy?

A o(t)=——+3(e*-1)

X+t

B) c(t)= r +§(e" —1)
©C)  o(t)y=——r—> (& -1
X+t /’lx+t + 5
r s 5
(D) C(t) - /ux+t + 5 ’ X+t + §(e - l)
(E)  zaden.
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6. 25-letnie ubzpieczenie na zycie i dozycie dla (40) wyptaca 100 000 w przypadku
$mierci lub 200 000 w przypadku dozycia 65 lat. Swiadczenie $miertelne jest
ptatne na koniec roku $mierci. Sktadka w wysokosci P = 4630jest platna na
poczatku kazdego roku waznosci ubezpieczenia.

1 stycznia 2000 r. byto 2000 aktywnych polis, ktore wtasnie rozpoczety 10 rok
ubezpieczenia. W ciagu roku umarto 20 osob i zostato 1980 aktywnych polis na
koniec 2000 r. Wyznacz zysk techniczny ze $miertelnosci, jesli w 2000 r.
osiagnigto przychody z lokat o 1 punkt procentowy wyzsze od stopy technicznej
i =4%. Podaj t¢ wielko$¢ na 1 polis¢ aktywna na koniec 2000 r. Dane sa:

A50:1T'>| =0596065 p,, =0,989084 15 Pso = 0,738299.
Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 49,50 (B) 51 (C) 52,50 (D) 54
(E) 55,50
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7. W ubezpieczeniu rentowym dig) (0o m-letnim okresie ptacenia sktadek
wyplacana jest renta dozywotnia w wysokosci R zt. Sktadka oraz renta ptacone sa
raz w roku, na poczatku roku. Wiadomo, ze roczna sktadka netto za takie
ubezpieczenie wyptacajace 1000 zt wynosi 265,83 zt.
Ubezpieczyciel ponosi nastgpujace koszty:
- koszty zwiazane z inkasem sktadki w wysokosci % sktadki brutto,
- koszty administracyjne w wysokos$ci 80 zt rocznie, ponoszone w okresie
ptacenia sktadek, na poczatku roku,
- koszty administracyjne w wysokosci y% rentyR, ponoszone przy wyptacie
kazdej renty.
Wiadomo, ze roczna sktadka brutto za rentg¢ R=4000 zt wynosi 1416 zt. Wiadomo
rowniez, ze kazda zmiana sumy ubezpieczenia Ro 1000 zt zmienia roczna sktadke
brutto 0 330.74 zt.

Podaj wysokos¢ narzutu y . Wskaz najblizsza warto$¢.

(A) 6% (B) 6,5% C) 7% (D)  7,5%
(E) 8%
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8. Ubezpieczyciel kalkuluje sktadki netto dla §) przyjmujac dla standardowej
Smiertelnosci:

...... i=10% i=11% i=12% | .......
100000- le-z?ﬂ ...... 8 520 7710 7 010
100000- Z\X_El ...... 14 882 12784 11 065

Osoba w wiekuX), uprawiajaca niebezpieczny sport, zawarla 25-letnie
ubezpieczenie na zycie wyptacajace w momencie $mierci 200 000, jesli $§mierc
nastapita w zwiazku z uprawianym sportem oraz 100 000, przy $mierci z innych
przyczyn. Wiadomo, ze uprawiany sport zwigksza standardowa $miertelnos¢ w taki
Sposdb, ze natezenie Smiertelnosci rosnie, niezaleznie od wieku, o y = 0,0180185.
Wyznacz jednorazowa sktadke netto w tym ubezpieczeniu dla i=10% . Podaj
najblizsza warto$¢

(A) 35290 (B) 36340 (C) 37420 (D) 38580
(E) 39640
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9. Na zycie kobiety () oraz m¢zczyzny (y) wystawiono ubezpieczenie wyptacajace
100 000 na koniec roku $mierci ostatniego przezywajacego. Sktadka netto jest ptacona
rocznie, w statej wysokosci P = 247840 az do $mierci obydwojga ubezpieczonych.

Wyznacz ezerwe netto na koniec piatego roku ubezpieczenia, jesli ubezpieczyciel
wie, ze zyje juz tylko jedna osoba, lecz nie wie ktora. Dane sa:

ax—y =1337182 a,., =10,94654 d, s =17,83523

s P, =0,94603 s P, =0,81567 .
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 12660 (B) 14270 (C) 18420 (D) 22790
(E) 28910



Matematyka ubezpieczen zyciowych 13.10.2001 r.

10. Wszyscy uczestnicy planu emerytalnego przystgpuja do planu w wieku 25 lat i
przechodza na emeryturg — jesli utrzymaja status aktywny — w wieku 65 lat.
Wyjscie z planu przed wiekiem emerytalnym daje odchodzacemu petng wyplate
jego rezerwy emerytalnej.

Pracodawca wptacil do planu kwotg 800 zt rowna rocznemu kosztowi
normalnemu 40-letniego uczestnika (za okres od teraz do 41 urodzin).
Podaj kwotg, ktora zgromadzi w planie ta osoba gdy osiagnie wiek emerytalny 65
lat (wedlug warto$ci na moment wyplaty pierwszej emerytury), jesli funkcja
kumulacji uprawnien emerytalnych (pension accrual functiomma ggstosé¢
m(x) = v*(80-X)
20443078
oraz 6 =0,05 . Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 106 780 (B) 111455 (C) 114650

(D) 118275 (E) 121115
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XX Egzamin dla Aktuariuszy z 13 pazdziernika 2001 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 E
2 C
3 D
4 B
5 A
6 A
7 C
8 A
9 D
10 A

" Oceniae sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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